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Vello Brett — mees nagu orkester
Tegutsed — 
järelikult elad!

Vello Brett on teatud-tuntud ini-
mene Luke külas, aga ka Nõo vallas 
üldse. Teist koosseisu järjest kuu-
lub ta valla volikogusse ja täidab 
mitmetes komisjonides erinevaid 
ülesandeid — on maaelukomisjoni 
esimees ja revisjonikomisjoni liige. 
Ta on Luke külakeskuse aktivist, 
samuti SA Luke Mõis asutajaliige.

Oktoobri alguses tähistas Vel-
lo Brett oma 70. juubelit. Koos töö-
kaaslaste, sõprade ja sugulastega
peeti maha ka tõsine sünni-
päevapidu.

Vellol on vanusest hoolimata 
veel väga palju toimetamisi käsil, 
tema päevad kuluvad asjatoimeta-
mistes hilisõhtuteni välja.

Kas 70 ei pane juba mõtlema, 
et aitab küll, vaja lõpuks puhkama 
hakata?

„70?! — kas tõesti nii palju! 
Mul ei ole mõtetki tekkinud, et ta-
gasi tõmmata! Niikaua sa eladki, 
kui tegutsed. Tagasitõmbumine tä-
hendab ju lõpu algust. Ma ei taha 
tunnistadagi, et ma üldse pensio-
när olen, kuigi olen seda juba 10 
aastat!“ naerab asjaosaline ise lõ-
busalt.

Vello on põline Luke inimene. 
Siin oli tema vanemate talu. Siia 
pöördus ta pärast raskeid eluvint-
sutusi tagasi ja edendab nüüd oma 
talus majapidamist.

„Ma olen elanud läbi viie eri-
neva valitsemise ajastu. Olen näi-
nud häid ja halbu aegu. Aga meel-
de on jäänud ainult head asjad. 
Nutu peale ei ole mõtet aega raisa-
ta. Tuleb rõõmu tunda ka igast 
pisemastki asjast. Mulle on alati 
olnud väljakutseks ületamatuteks 
peetud raskused. See on tekitanud 
minus hoopis hasarti ja ma olen 
tõestanud, et kõigega saadakse 
hakkama.“

Rasked sõja- ja 
Siberi-aastad
Vello mäletab saksa lennukitelt 

pommitamist. Ta oli siis alles 3-aas-
tane. Pere varjus keldris. Aga hil-
jem välja tulles leiti majaseintel 
mürsukildude jälgi.

Mäletab ka seda, et ema jäi ük-
sinda kasvatama teda ja õde, kui 
isa 1945. aastal ühe maja juurest 
palgitöödelt koos teiste meestega 
vangi viidi. Ja emagi pandi 1947. 
aastal vangi — riikliku seemnevilja 
plaani mittetäitmise pärast. Olid 
ajad. Kolm aastat oli Vello tädi 
juures karjapoisiks. Luke koolis sai 

Juubilar Vello Brett

ta käia alla kahe aasta.
28. märtsi varahommikul 1949 

tulid aga tääkidega mehed tädi tal-
lu neidki Siberisse viima. 3 päeva 
suutis Vello tädi end keldris varja-
ta, aga sulaveed ujutasid keldri üle 
ja tädi toodi välja.

„Meid kõiki koondati Elva 
raudteejaama, sealt läks sõit lahti. 
Meil ei olnud ei sööki ega raha 
kaasas.

Elasime me Omski oblastis 
ühes Eesti külas. Meie pererahvas
olid venelased. Nad ise elasid viie-
kesi köögis, meie nelja jaoks loovu-
tati tuba. Lihtsa vene inimese kohta 
võib küll öelda, et võõra jaoks an-
navad või viimase hinge tagant 
ära. Olime vähenõudlikud.

Mäletan, kui hästi maitses kar-
tulikeeduvesi — nagu parim pul-
jong!

Lõpetasin seal 8-nda klassi. Koo-
lielus olin aktiivne. Panime poiste-
ga koolimajja elektri sisse — kuidas 
kõik rõõmustasid! Ja kooli botaani-
kaaias eduka kartulikasvatuse eest 
premeeriti mind sõiduga Mosk-
vasse põllumajandussaaduste näi-
tusele. Ainult et mul polnud kor-
ralikke pükse nii kauge sõidu jaoks 
ja mulle saadeti lihtsalt medal ko-
hale!“

Töö ja õppimine on
toimunud paralleelselt
Vello tuli koos õega tagasi 

Lukele 1957. aasta augustis. Ema-
isa olid vahepeal jälle kohtunud ja 
jäid veel Siberisse maha.

„Olin siis 18-aastane ja sain ok-

toobris kutse sõjaväkke minemi-
seks. Alles ma Venemaalt tulin! 
Mind „päästis“ ainult õhtukooli 
õppima asumine. Need kaks aastat 
olid vist kõige raskemad minu 
elus: päeval olin Nõo sovhoosis 
tööl, kell 19–23 Tartus koolis, rong 
tuli öösel kolmveerand kaks, koju 
Lukele jõudsin kolmveerand kolm. 
Ja nii 6 päeva nädalas. Aga ei tul-
nud mõttessegi, et ei lõpeta.

Kõrghariduse omandasin ma 
Tallinna Tehnikaülikoolis (tolle-
aegse nimega Tallinna Polütehnili-
ses Instituudis) ehitusinseneri eri-
alal. Ka siin tegin ma kooli kõrvalt 
tööotsi.

Vanemad saabusid Siberist ta-
gasi 1958. aastal.“

Erinevad tööpostid on
andnud erinevaid 
kogemusi
Vello Brett on olnud tegev 

paljudel vastutusrikastel tööpos-
tidel. Algusperioodil oli ta Elva 
MEK-is ja Jõgeva MEK-is jaoskon-
najuhataja. Siis Eesti Elektrivõrkude 
Ehituskolonni suurenergeetika 
jaoskonnajuhataja. Aastatel 1975– 
1980 oli Vello Tartu Maja (endine 
Tartu Elamuehituskombinaat) di-
rektor. 17 aastat juhtis ta Tartu 
Sideehitust.

1997. aastal lõi ta isikliku " rma 
Brevell, kus praegu on palgal 14 
meest ja mis teostab elektri-, side-, 
toru- ja üldehitustöid.

Ja 1987. aastast peale on ta veel 
talunik ja kasvatab kariloomi ning 
vilja.

„Talunikuks hakkasin täiesti 
teadlikult. Talumehe laualt ei lõpe 
kunagi leib ja liha. Tal on olemas 
soe tuba ja kõige peamine — rahu. 
Kui tekibki majanduskriis, siis ta-
lumehel on kõik olemas. See annab 
kindlusetunde. Valmimas on uus 
laut, see on murrangulise tähtsuse-
ga minu talupidamises.

Oma paljude tööaastate jook-
sul olen kohtunud väga erinevate 
inimestega. Väga sageli tullakse 
hulgakesi kokku ja hakatakse 
hädaldama, kuidas seda või teist 
asja ei saa kohe kuidagi teha!

Mina aga ütlen — alustame sel-
lest, et paneme pead kokku ja mõt-
leme, kuidas seda asja saab kind-
lasti teha! Tuleb alati mõelda posi-
tiivselt.

Töös noortega peab samuti 
õiget tooni tabama. Raskematele 
noortele ei pea kogu aeg meelde 
tuletama, kui halvad nad on. Tuleb 
toonitada nendes peituvaid häid 
külgi ja anda nendele võimalust 
eneseteostuseks, süstida nendesse 
suuremat usku endasse. Ma ei ole 
maailmaparandaja. Ma lihtsalt ei 
lase maailma laiali lammutada.“

Isa ja pojad — 
idee- ja mõttekaaslased
Vello Brett ei salga, et tun-

neb siirast uhkust oma poegade 
käekäigu üle. Poegi on tal kolm.

Aigar (42) on Luke Farmimeie-
rei juht, Velmar (41) on Tallinnas 
jurist ja Ahtil (24) on Lux Takso 
" rma.

„Kõik suuremad plaanid aru-
tame omavahel läbi. Pojad annavad 
ka nõu, kuidas talu edendada, ja 
tulevad alati appi, kui vaja,“ aval-
dab isa Vello suure rahuloluga.

Inimeste ja elusaatuste iseloo-
mustamiseks on välja pakutud 
väga erinevaid võrdlusi. Ühed on 
nagu tasase leegi sarnased — põle-
vad tasa ja omaette. Teised on kui 
tormimännid — sitked ja kõikidele 
raskustele vastu astujad. Kolman-
dad on kui hõbekellukesed — heli-
sevad ja panevad kõiki teisigi vastu 
helisema. Vello Brett on mees kui 
orkester — ta on oskuslikult käsit-
senud väga erinevaid pille (juhti-
nud inimesi, kollektiive jne, olnud 
erinevates rollides) ja suutnud oma 
orkestri ka alati õiges taktis mars-
sima panna.

Edukat edasiliikumist meie 
kõigi poolt!

MILVI PENSA

24. oktoobril kogune-
sid Elva lähedal Waide mo-
tellis juba teist aastat järjest 
erinevas vanuses loodus-
fotohuvilised, kes olid osa-
lenud VVV SA korraldatud 
konkursil „Märka mind“. 
Selle konkursi eesmärgiks 
on märgata ja jäädvustada 
looduses kõige väiksemaid 
elus või eluta looduse ele-
mente.

Waide motelli suures 
saalis oli istet võtnud ligi 
sada inimest. Seintel olid 
eksponeeritud huvitava-
mad tööd.

Ürituse peakorraldaja, 
VVV SA juhatuse esimees
Gea Järvela tervitas soo-
jalt kõiki saabunuid ja hin-
das konkursi igati korda-
läinuks. Ta rõõmustas osa-
võtjate arvu suure tõusu 
üle. Žüriile hindamiseks 

Selgusid fotokonkursi
„Märka mind“ võitjad

Fotokonkursi võitja Merit Eensoo

laekus 503 fotot, mis on 3 fotot enam kui eelmisel aastal ja neid saadeti 
kokku üle terve vabariigi.

Ka oli sellel aastal tunduvalt suurenenud internetihääletuses osale-
jate arv — kokku 530 fotot.

Kokkuvõte kujunes järgmiseks:
Konkursi A-vanuseklassis (kuni 11-aastased) osales 15 last 90 fotoga; 

internetihääletuses 26 last 91 fotoga.
B-vanuseklassis (12-16-aastased) osales 19 last 121 fotoga; interneti-

hääletuses 35 last 144 fotoga.
C-vanuseklassis (üle 17-aastased) osales 41 huvilist 292 fotoga; inter-

netihääletuses 74 täiskasvanut 295 fotoga.
Enne tähtsat auhinnatseremooniat demonstreerisid žürii liikmed, 

loodusfotograa" d Arne Ader ja Urmas Tartes, oma slaidiprogramme 
ning jagasid kommentaare ja näpunäiteid. Arne Aderi „Oktoobritorm“ 
oli jäädvustatud Osmussaarel ja valguse, vee ning tuule koosmõju nüans-
side tabamine pakkus vaatajatele tõelise elamuse. Urmas Tartes vaimus-
tas saalisviibijaid slaididega teemal „Loodus kui kunstnik“ samblike mik-
rostruktuuridest, samuti erinevate liblikate tiivamustrite mitmekesisusest 
ja ilust, lisaks veel seentest ja kividest.

Mõlema kogenud fotograa"  õpetussõnad olid — tea, mida sa pildis-
tada tahad. Lugu on olulisem kui pildi kvaliteet. Lihtsalt ilus pilt ei tee 
veel pildist pilti.

Ja siis hakkasid Arne Ader, Urmas Tartes ja Gea Järvela auhinnatud 
töid välja kuulutama. Kõigepealt jagati diplomeid ja kingitusi interneti-
hääletuses osalenutele.

Järgnesid eripreemiatega märgitud osavõtjad vanuserühmade kau-
pa väga erinevates kategooriates: näiteks ilusa valguse eest; parima 
pilditegemise loo eest; parim seene-, looma-, taimepilt; inimese ja looduse 
suhte märkamise eest; eneseleidmise eest; hetke tabamise eest; varase 
tõusmise eripreemia; aga ka parimate piltide eest, mis tehtud VVV mat-
karajal või Elva puhkepiirkonnas. Paljud pildid olid tunnustatud  märk-
sõnaga — „Žürii poolt esile tõstetud“.

Kokku jagati 30 eripreemiat.
Kolmes vanuserühmas olid aga kõige edukamad järgmised osalejad:
A-vanuseklassis I koht (1000 krooni) Krister Toom — „Sinilill“;

II koht Krister Toom —„Sisalik“; III koht Brita Liivamaa — „Kiilid“.
B-vanuseklassis I koht (1000 krooni) Merit Eensoo — „Juuksuril oli 

tore päev“; II koht Merit Eensoo — „Särasilm“; III koht Jakob Oetjan — 
Ebatavaline-tavaline“.

C-vanuseklassis I koht (1000 krooni) Meelis Kalev — „Saviherilane“; II 
koht Jaanus Kaldmaa — „Õhtuks koju“; III koht Meelis Kalev — „Kõrva-
hark“.

Kulminatsiooniks kujunes peapreemia väljakuulutamine. VVV SA 
autasustas oma aukirjaga ja 5000-kroonise auhinnarahaga Merit Een-
sood, kelle töö „Juuksuril on tore päev“ pälvis žüriiliikmete kõige suure-
ma poolehoiu. Merit oli sama võidukas juba eelmisel aastal oma pildiga 
„Leht jääs“.

Kõik auhinnasaajad said lisaks aukirjadele kaasa loodusraamatud ja 
konkursipildiga särgi või tassi. Ja kõik võisid mälestuseks kaasa võtta eri-
nevaid konkursifotodega postkaarte ja kalendreid.

Juba headeks sõpradeks saanud noored ja vanemad fotograa" d ko-
gunesid edasi banketisaali, kus rootsi laualt suupisteid maitstes oli mõ-
nus muljeid vahetada.

Lühiintervjuudest selgus, et kõik kolm esikoha pälvinut on pildista-
misest pööraselt sisse võetud. Elva poisi Krister Toome (4-aastane) eest 
rääkis rohkem ema Evelin, Elva Gümnaasiumi loodusainete õpetaja: 
„Kristen soovib alati midagi fotokaga jäädvustada, aparaat on meil kõik-
jal kaasas. Muidugi ma juhendan teda praegu, aga ta ilmutab ise asja vas-
tu tohutut huvi! Konkursile esitasime kolmekesi kokku 30 tööd, Krister, 
vend Christopher (10) ja mina.“

„Kunstigümnaasium tegi puhta töö!“ hõikasid Meelis Kalev ja Merit 
Eensoo, Tartu Kunstigümnaasiumi 11. ja 10. klassi õpilased.

Tartu poiss Meelis Kalev on fotoaparaadiga sinasõber olnud neli 
aastat, talle meeldib looduse rüpes vaikust ja rahu nautida ja Canoniga 
ringi uidata. Tema võidutöö „Saviherilane“ kohta ütles Urmas Tartes 
„Lausa kadedaks teeb!“ — nii hästi oli see tabatud.

Meriti kodu on Järvamaal Mustla külas, nende peres on fotograa" a-
pisikust nakatatud kogu pere — ka ema Piret, isa Leo, vennad Tanel 
ja Kaarel. Nad olid ka üritusel terves koosseisus. Meriti rõõm oli ehe: 
„Pildistamine — see on niii huvitav! Head leiud tekitavad emotsioone. 
Minu võidutöö idee — hele villkäpp õunal, sündis aias õuntekorjamise 
päeval. Tabasin hetke, tõin kähku aparaadi ja asusin mullas roomama ja 
kõige paremat kaadrit otsima. Emal olid selle ajaga kõik õunad korjatud,“ 
naerab tüdruk tagantjärele.

Selliseid ootamatuid ja toredaid hetki on loodus täis kõikjal meie üm-
ber, ole aga mees ja oska neid üles leida. „Läki aga edasi uusi pilte tege-
ma!“ soovis Urmas Tartes kõigile lahkumisel.

Gea Järvela aga avaldas veendumust, et need lapsed, (ja ka täiskasva-
nud), kes praegu, fotoaparaat käes, kohtuvad väiksemate või suuremate 
looduseimedega, jäävadki kogu eluks looduses käima. See on olnud aga 
konkursi laiem eesmärk üldse.

Fotokonkursi läbiviimist rahastasid VVV SA ja SA Keskkonnainves-
teeringute keskus. Järgmine konkurss toimub 2009. aastal.

MILVI PENSA

Noortekeskus tegutseb taas
Hei, noor!

Võib-olla külastasid Sinagi sügisvaheajal Nõo Noortekeskust 
ja said osa selle sügiskirjust vaheajaprogrammist. Siinkohal väike 
ülevaade neile, kes siis noortekasse ei jõudnud, aga tahaksid ehk 
teada, millega me tegelesime.

Näiteks esmaspäeval oli noortekeskuses tutvumispäev — 
mängisime tutvumismänge, panime üles näituse „Minu portree“ 
(mida saab muide siiani imetleda), sõime kommi ja küpsist ning 
seadsime end taasavatud noortekeskuses mõnusalt sisse.

Teisipäeval vaatasime " lme ja nosisime popcorni. Kolmapäeval 
müttasime õues — mängisime maastikumängu, milles tuli lahen-
dada mitmeid keerukaid ülesandeid — ja hiljem toas Eesti versus 
Jõekalda stiilis võistlusmängu mängides.

Neljapäev oli sootuks magus päev — moosi ja pannkookidega. 
Enne tahtsime veel õues lehtedes sahistades kõhud tühjaks ajada, 
aga vihma kallas — pannkoogihõnguses toas oli seega palju mõ-
nusam. Nädala lõpetasime Halloweeni maski- ja õudusjuttude 
õhtuga.

Sama vahva ja vahvam programm ootab Sind ees ka edaspidi. 
Jälgi uudiseid internetist www.freewebs.com/n6onoor või tule 
vaata ise järele.

Saame kokku Nõo Noortekeskuses 
esmaspäevast reedeni kell 14–19.

Teie noorsootöötaja EGLE HÄNILANE  J

Ülemisel fotol: Tutvumispäeval seadsime end taasavatud noortekesku-
ses mõnusalt sisse ja mängisime mänge.

All: Maastikumängus tuli lahendada mitmeid keerulisi ülesandeid. è
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